
 بسم الله الرحمن الرحيم            

 المجمعةجامعة 
 العلوم و الدراسات الإنسانية برماحكلية 

 الفصل الثالث

 الموارد البشرٌة 
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 جهدا ذلك كان سواء زٌادتها وأ ما منفعة اٌجاد ٌستهدف بشري جهد كل هً البشرٌة الموارد
 الانسان بها ٌقوم غٌرها وأ تنظٌمٌا وأ ادارٌا وأ تربوٌا وأ ارشادٌا وأ فنٌا وأ ذهنٌا وأ عملٌا

 والموارد لذلك الوسٌلة وهو المنفعة ٌجاد لا الغاٌة هو والانسان كله للمجتمع او منفعة له وٌحقق
 والارشاد والتدرٌب كالتعلٌم خاصة بوسائل والتنمٌة للتطور قابلة الموارد من كغٌرها البشرٌة

   .والغذاء الصحٌة والرعاٌة

 الموارد البشرية 

   -:العالم فً السكان عدادأ

 خذأ ولكنه السنٌن من ملاٌٌن لعدة ثابتة كانت العالم فً السكان اعداد نأ ىلإ المصادر غلبأ تشٌر 

 الغذاء نتاج لا المتاحة الموارد كفاٌة عدم من الخوف ىلإ المطرد التزاٌد هذا ىدأو تدرٌجٌا ٌزداد

 متوازنة السكان عدادأ فً والكبٌرة السرٌعة الزٌادة هذه تكن ولم .المطلوبة السلع من وغٌره

 بسبب كانت وافرٌقٌا امرٌكا ثم واسٌا ورباأ فً الزٌادة هذه بدأت وقد العالم قارات بٌن ومتزامنة

   .الهجرات

 عدة وضعت فقد ، العالم سكان أعداد فً المطرد التزاٌد هذا ولتفسٌر•

 الانتقالٌة السكانٌة النظرٌة هً قبولا أكثرها نظرٌات
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 نتقالية النظرية السكانية الا
 :هذه النظرٌة تطور اعداد السكان الً ثلاثة مراحل تقسم : 

 عند المناخٌة الاحوال حسب علً المعٌشة مستوٌات فً بالتذبذب تتمٌز البدائٌة المرحلة -1 

 اعداد فتزٌد وغٌرها والاوبئة والجفاف المجاعات واحٌانا اعدادهم وتزٌد العٌش ٌسهل الامطار

  لخلا السكان اعداد وركود ثبات عنه نتج مما والوفٌات الموالٌد بكثرة تتمٌز المرحلة فهذه الوفٌات

 . م 1650 عام سبقت طوٌلة لفترة العالم سكان أعداد ثبات ٌفسر وهذا .الزمن من معٌنة فترة

 اله وفر مما الحدٌث العلم بأهداب باوورأ اخذت م1650 عام بعد الانتقالٌة المرحلة -2

 مما والاوبئة الامراض ومكافحة الفٌضانات درء من الطبٌعة جوانب من كثٌر علً السٌطرة

 ما بعكس  الفرد عمر متوسط وزٌادة الوفٌات عدادأ وقلل الموالٌد عدادأ علً المحافظة الً ىدأ

 والرعاٌة الغذاء وتوفر الدخل مستوى لارتفاع نتٌجة وذلك البدائٌة المرحلة فً علٌة كان

 ٌسمى ما وهو ٌزداد سكانها اعداد ٌجعل مما المرحلة بهذه النامٌة الدول معظم وتمر الصحٌة

   .السكانً بالانفجار

 لارتفاع نتٌجة تقل الموالٌد عدادأ فان السكان عدادأ ثبات مرحلة وهً الاستقرارٌة المرحلة -3
 مستوى لارتفاع نتٌجة تقل الوفٌات عدادأ فان الاخر الجانب ومن النسل ولتحدٌد الزواج سن

 عمر متوسط ارتفاع الً ٌؤدي مما الشٌخوخة مرحلة الً الطفولة مرحلة منذ الصحٌة الرعاٌة
 قد الشٌوخ ونسبة الموالٌد عدادأ عن الوفٌات اعداد تزداد حٌث المرحلة بهذه باوورأ وتمر الفرد
 3 .العاملة البشرٌة القوى حجم ٌقلل مما الشباب نسبة تفوق
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   ذلك من ونستخلص

من كل على تؤثر التً الظروف على أساسا تعتمد العالم فً السكان أعداد أن 

 :والوفٌات الموالٌد معدلات

  الانتقالٌة، المرحلة فً ٌحدث كما الوفٌات معدلات الموالٌد معدلات فاقت فإذا  

   .ستتزاٌد السكان أعداد فإن

ستقل السكان أعداد فإن الموالٌد معدلات الوفٌات معدلات فاقت إذا أما.  

أعداد ٌجعل مما الموالٌد وأعداد الوفٌات أعداد تتساوى أن هو الثالث الافتراض 

 بل مختلفة لأسباب ولكن والاستقرارٌة البدائٌة المرحلتٌن فً كما ثابتة السكان

 .سالفا أوضحنا كما تماما وعكسٌة

البدائٌة المرحلة ففً. الفردي و الوطنً بالدخل وثٌقة قةعلا الثلث المراحل ولهذه 

 المرحلة فً أكثر وٌزداد الانتقالٌة المرحلة فً ٌرتفع ثم ا جد قلٌل الفرد دخل فإن

 .الاستقرارٌة
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وبصفة عامة ، فالدول النامٌة تمر بالمرحلة الانتقالٌة وتسهم بالنصٌب الأوفر 

 :وفً المستقبل القرٌب ، وذلك للعوامل التالٌة حالٌا أعداد السكان زٌادة  فً

  رفع إلى أدى الذي الزراعً الإنتاج مجال فً التقنً والتقدم التطور1.

 الموالٌد أعداد زاد مما الطاحنة المجاعات وقلل والغذاء المعٌشة مستوٌات

 .تكاثرهم ومعدلات

  الأوبئة انخفاض إلى أدى الذي الطب مجال فً التقنً والتقدم التطور2.

 .الأطفال وفٌات تخفٌض فً وأسهم الفتاكة

 من المزٌد إنتاج فً كذلك أسهم قد الصناعً الإنتاج فً التقنٌة استخدام3.

 الموالٌد أعداد ازدٌاد فً أثر مما الفرد دخل وزاد المرٌحة العٌش وسائل

 .الوفٌات أعداد وانخفاض

 بالنواحً الاهتمام إلى أدى الثقافً المستوى وارتفاع العام التعلٌم انتشار4.

 .الوفٌات أعداد انخفاض إلى أدى مما والعلج الوقاٌة وضرورة الصحٌة
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السكان توزٌع عادةإ فً تؤثر فهً خارجٌة وأ داخلٌة كانت سواء الهجرة 

 وأ اقتصادٌة سباب لا كثٌرة قٌود للمهاجرٌن المستقبلة الدول ووضعت

 الموارد هجرة الهجرة نواعأ خطرأ ومن جتماعٌةإ وأ سٌاسٌة وأ منٌةأ

 الدول الً النامً الدول من الادمغة بهجرة ٌسمى ما وأ المؤهلة البشرٌة

 .المتقدمة

التً الداخلٌة الهجرة وهً الهجرة من اخر نوع من تعانً النامٌة الدول 

 فً العجز سدت اذا نافعة تكون وقد نفسه القطر فً للمدن الرٌف من تتجه

 لانخفاض وتؤدي بالرٌف تضر قد ولكن ودخلها عائدها ورفع العمالة

 العشوائً السكن انتشار المشاكل بعض للمدن وتسبب الزراعً الانتاج

 العامة الخدمات علً والضغط البٌئة وتلوث الجرٌمة معدلات وارتفاع

 الرٌف من الهجرة لوقف الاجراءات نت كثٌر اتخذت الحكومات ولكن

 حساب علً المدن لسكان امتٌازات تمنح التً السٌاسات عن الابتعاد للمدن

 .الرٌف فً الاستثمارات وزٌادة الرٌف سكان

  :فان والوفٌات الموالٌد معدلات الً بالإضافة :ملاحظات
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 عداد السكان والطلب علي الموارد أ
السلع ىعل والطلب .والخدمات السلع علً الطلب من مشتق الموارد علً الطلب 

 والعمر والاسعار واحتٌاجاته دخله علً اعتمادا الاخر شخص من ٌختلف والخدمات

 ثم ومن والخدمات السلع علً الكلً الطلب ان وبما الاخرى العوامل من وغٌرها والذوق

  فان الافراد ٌطلبه ما مجموع ٌساوى الانتاج فً تستخدم التً الاقتصادٌة الموارد علً

 عدد زاد وكلما الاقتصادٌة الموارد علً للطلب الاساسً المحدد تعتبر السكان اعداد

 .الموارد علً الطلب وزاد والخدمات السلع علً الطلب زاد السكان
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 عدة هنالك ،كمٌا السكان وأعداد الطبٌعً الأصل ذات الموارد بٌن العلقة ولتحدٌد
 عن فضل الاقتصادٌة والكثافة الزراعٌة الكثافة و السكانٌة الكثافة أهمها من معاٌٌر

 . الطاقة أو الغذائٌة الموارد من الفرد استهلك متوسط و الفرد دخل متوسط

 :السكانيةالكثافة الحسابية  1

  الكلٌة، القطر مساحة من المربع متر الكٌلو فً السكان أعداد متوسط الكثافة تقٌس

  القطر، مساحة على السكان عدد قسمة لخلا من وتحسب  .السكانٌة بالكثافة وتسمى

 . السكانٌة بالكثافة أٌضا وتسمى

 مساحة القطر/ عدد السكان= الكثافة السكانية 

   .وكلما ازدادت الكثافة السكانٌة قل نصٌب الفرد من مساحة القطر

و الموارد حجم لأن ذلك و للفرد المتاحة الموارد عن التعبٌر فً دقٌقا لٌس المعٌار هذا 

 :فقط المساحة على تعتمد لا نوعٌتها

المعادن كمٌة و نوع و تربتها خصوبة على مساحتها إلى بالإضافة تعتمد الأرض فإنتاجٌة 

 والعلم المعرفة مقدار و التقنٌة مستوى و وموقعها مناخها و طقسها عن فضل فٌها الموجودة

 . ٌستخدمونها للذٌن بالنسبة

زمنٌة فترات فً نفسه القطر فً المتاحة الموارد بٌن للمقارنة حتى ٌكفً لا المعٌار وهذا 

 باكتشاف لآخر وقت من تختلف قد الأرض غلة أن إلا ثابتة القطر مساحة لأن ذلك و مختلفة

 و العلم مقدار و التقنً المستوى ٌتغٌر قد كما ، بعضها انحسار أو الحٌوٌة الموارد من المزٌد

 . المعرفة
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 : الزراعية الكثافة -2

 ٌكفً لا المعٌار هذا ٌضاأ المزروعة الاراضً من المربع متر الكٌلو فً الافراد عدد تحدد
 و واحد قطاع علً ٌعتمد لأنه البشرٌة والموارد الطبٌعٌة الموارد بٌن العلاقة لتحدٌد

 الزراعٌة الاراضً انتاجٌة ان كما لأخر قطر من الزراعً القطاع مساهمة لاختلاف
 .الواحد القطر فً تختلف

 :الاقتصادية الكثافة-3

 المساحات ىعل الاقتصادٌة الكثافة وتعتمد السابقتٌن الطرٌقتٌن مشاكل لتفادي

 والصناعة الزراعة وهً الاقتصادٌة القطاعات جمٌع فً اقتصادٌا المستغلة

   .والخدمات

 مجموع المساحات المستغلة اقتصادٌا / عدد السكان = الكثافة الاقتصادٌة 

 لا قد المختلفة الاقتصادٌة القطاعات فإنتاجٌة القصور من الطرٌقة هذه تخلو لا

 لحساب البٌانات علً الحصول لصعوبة بالإضافة المستخدمة المساحة ىعل تعتمد

 باستخدامها ٌتعلق فٌما تتداخل الاقتصادٌة النشاطات بعض أن كما .الكثافة هذه

 صعوبة المطلوبة بالدقة اللزمة البٌانات على الحصول عملٌة ٌزٌد مما للأرض

 نستخدم أن الاقتصادٌة الموارد و البشرٌة الموارد قةعلا لتحدٌد الأجدى .وتعقٌدا

 . الوطنً الدخل من الفرد نصٌب
9 

ت 
ٌا
اد

ص
قت
ا

رد
وا

لم
ا

 
1

8
/0

5
/1

4
3

6
 

د
 .

اد
رق

ر 
شٌ

ب
 



 نصيب الفرد من الدخل الوطني 4

 عدد السكان/ الدخل الوطنً = نصٌب الفرد من الدخل الوطنً

  لأنه الوطنً الدخل توزٌع عن واضحة فكرة ٌعطً لا أنه المعٌار هذا عٌوب ومن
 فئة نصٌب من أغلبه كون قد والذي القومً الدخل من الفرد نصٌب متوسط ٌقٌس
 أقلهم و المتوسط هذا على ٌتحصلون لا قد السكان أغلب أن أي . السكان من قلٌلة

 أخرى معاٌٌر تصحبه أن بد لا المعٌار هذا فإن لذا . بكثٌر منه أعلى على ٌتحصلون
  أو الغذائٌة المواد من الفرد كنصٌب الدخل توزٌع عن التعبٌر فً دقة أكثر تكون

 الخدمات و السلع هذه من الفرد علٌه ٌتحصل أعلى حد هنالك لأن الحرارٌة السعرات

 . الدخل من الفرد علٌه ٌتحصل لما حد ٌوجد لا بٌنما
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 القوى العاملة 
القطر وأ العالم فً السكان اعداد مع طردٌا تناسبا العاملة القوى حجم ٌتناسب . 

 لأخر قطر من العمل سن وتختلف الاقتصادٌة  البشرٌة الموارد تمثل العاملة القوى
 من تبدا النامٌة الدول فً ولكنها 65 سن فً وتنته15ً  سن من تبدا غالبا انها الا

 المدارس فً مقاعد توفر لعدم او للدخل الاسرة احتٌاج بسبب سنوات 8 سن
 .ةالأمٌ وتتفشى التعلٌم ٌفقدهم مما الاطفال جمٌع اعداد لاستٌعاب

 والعمالة المهرة غٌر  العمالة انواع وتشمل الساعات بعدد العمل حجم ٌقاس 
 تتنافس محدود ،عدد والمتخصص العالً التعلٌم ذات والعمالة والمدربة المهرة

 من نوع كل تخصٌص وٌتم الأجور تتحدد بحٌث المختلفة الاقتصاد قطاعات علٌه
 . الطلب و العرض أساس على المختلفة استخداماته بٌن العمالة أنواع

منحنى اعتبار ٌمكن بحٌث القصٌر الأجل فً ثابت عرض ذو المتجانس العمل 

  عندما لأنه وذلك (2 الشكل) للأجور بالنسبة مرن وغٌر رأسٌا خطا العمل عرض

 فً الساعات من الأقصى الحد وٌعمل ما وظٌفة فً عمل عن ٌبحث من كل ٌتوظف

  العمل ساعات من المعروضة الكمٌة زٌادة ٌمكن لا فإنه (الكامل التوظٌف) الٌوم

 . الهجرة طرٌق إلاعن
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الأجل فً ا رأسً ا خط أٌضا ٌصبح العمل عرض فإن الأقصى حدها الهجرة تصل وعندما  

 مرافق من مرفق كل فً العاملٌن أجور ٌحدد الذي هو العمل على فالطلب ولذا .القصٌر

 العمل على الطلب زٌادة عن الناتجة الأجور فً الزٌادة وتصبح (2 الشكل) المختلفة الاقتصاد

  أن دون الطلب لزٌادة نتٌجة العاملون علٌه ٌتحصل للعمل رٌع عن عبارة عرضه وثبات

 .العمل عرض فً زٌادة تواكبها

 

 العرض والطلب على العمل في الأجل القصير( 2)الشكل 
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 فإن (البطالة)إلا أنه فً حالة عدم التوظٌف الكامل وتوافر المزٌد من العمل المعطل 

 :عرض العمل ٌتأثر بالأجر الحقٌقً مع الأخذ فً الاعتبار العوامل الآتٌة 

 .أعداد السكان  1

 .نسبة القوى العاملة  2

 .عدد ساعات العمل فً الأسبوع أو الشهر أو العام  3

نوعٌة وكمٌة الجهد الذي ٌبذله العاملون ومستوى  4

 .مهاراتهم

 
  مع طردٌا ٌتناسب العمل عرض فإن العوامل هذه كل الاعتبار فً الأخذ وبعد

 ٌحس العامل ٌجعل حدا الحقٌقً الأجر ٌصل عندما أنه إلا .الحقٌقً الأجر

 وٌتمثل. الفراغ ساعات لٌزٌد العمل ساعات ٌقلل قد كافٌا دخل لدٌه أصبح بأنه

 تلك بعد الحقٌقً الدخل من فالمزٌد (3) الشكل فً م بالنقطة الدخل ذلك

 قد ٌكون العامل دخل لأن وذلك العمل ساعات التقلٌل حافز ٌكون قد النقطة

 .العمل من المزٌد على الراحة من المزٌد بعده ٌفضل حدا وصل
13 
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 منحنى عرض العمل في الأجل الطويل( 3)الشكل •

لاستبدال حافزا العامل ٌجد فقد عن الأجر ارتفع وإذا لحلاالإ بأثر السلوك هذا وٌسمى  

 عرض منحنى فإن لذا الدخل بأثر هذا وٌسمى ، الراحة بساعات العمل ساعات من المزٌد

 وتختلف الخلف إلى المنحنً العرض بمنحنى وٌسمى الخلف إلى ٌنحنً م النقطة بعد العمل

 وطبٌعة الدولة اقتصادٌات فختلاإب الاقتصادٌة القطاعات مختلف فً الموظفة العمالة نسب

 . نموها ودرجة مواردها
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 تنمية الموارد البشرية 
 تستطٌع بحٌث انتاجٌتها وزٌادة كفاءتها رفع هو البشرٌة الموارد تنمٌة من الاساسً الهدف

 غٌر الموارد من (واستهلاكٌا انتاجٌا) منفعة من علٌه الحصول ٌمكن ما اقصً علً الحصول

 ارتفاع هو النامٌة والدول اقتصادٌا المتقدمة الدول بٌن الاساسً والفرق المتاحة البشرٌة

  الدول بٌن الأساسً الفرق أن القول وٌمكن ومالٌزٌا كالٌابان فٌها البشرٌة الموارد انتاجٌة

  أولا المذكورة الدول فً البشرٌة الموارد إنتاجٌة ارتفاع هو النامٌة والدول اقتصادٌا المتقدمة

 .الثانٌة مع بالمقارنة

  والتدريب التعليمو ، والمتوازن الكافي الغذاء البشرٌة الموارد تنمٌة وسائل أهم ومن

 . الاجتماعية الرعايةو الصحية الرعايةو ، والخبرة والإرشاد

 

 : الغذاء -1

 ولٌس الانتاج علً تساعده التً الطاقة الانسان وٌنح الحٌاة قٌد علً الانسان لبقاء مطلوب 

 من كافٌة كمٌات على ٌتحصل الذي فالفرد .المتوازن فالغذاء بنوعٌته ولكن الطعام بكمٌة العبرة

  متوازنة وجبته تكون بحٌث الأساسٌة الغذائٌة الموارد على طعامه وٌحتوي الحرارٌة السعرات

 .الوجبة هذه مثل على الحصول ٌستطٌع لا الذي الفرد من إنتاجٌة أكثر ٌعتر
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 :الغذاء زمةأ

 

  فً زٌادة تواكبها لا التً السكان أعداد زٌادة ت ومشكل إفرازات أهم من هً 

 :ظهورها وأسباب ، الاقتصادٌة الموارد أو والخدمات السلع إنتاج

   السكان عدد زٌادة -1

   الاستهلاك معدلات ازدٌاد -2

   الزراعٌة الموارد توزٌع تباٌن -3

   تفاقم المشكلة ٌزٌد العالمً النظام -4

 الزراعً القطاع اهمال -5

      .الزراعً الانتاج من لمزٌد الحافز تقلل اقتصادٌة سٌاسات اتباع -6
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  مشكلة تعترضه قد وهذا الغذائية الموارد لشح تتعرض التي المناطق في الإنتاج زيادة /1

 تصاب التً المناطق هذه فأغلب. الغلة تناقص وقانون الزراعً للإنتاج اللزمة الموارد توفٌر

 فإن ولذا .لمواردها والكامل المكثف للاستخدام أو الاستخدام لسوء تعرضت قد بالمجاعات

 الغذائٌة الموارد من المتزاٌدة الكمٌات تلبٌة عن ٌعجز فٌها الإنتاج ٌجعل سكانها أعداد تزاٌد

 . ٌحتاجونها التً

 1 عليها والطلب الأرض عرض بين التوازن تحسين 4 

 الارض عرض زٌادة-

 للأرض المكثف الاستخدام-

   السكان عدد نسبة تقلٌل-

   البدٌلة الطاقة لإنتاج الغذائٌة الموارد استخدام عن التوقف-

 

مشكلة تواجهه  قدوهذا ترحيل المنتجات الزراعية إلى المناطق التي تعاني من أزمة الغذاء  2

محدودٌة القوة الشرائٌة ذلك  إلىأضف . ت المواصلاارتفاع تكالٌف الترحٌل أو عدم كفاٌة سبل 

 .الغذائٌة المواد  لشحللمستهلكٌن لدى كثٌر من الدول التً تتعرض 

 منكثٌر تكتنفه  وهذا، المتضررين من شح الموارد الغذائية إلى مناطق الإنتاج الوفير ترحيل  3 

 .أوطانهم ترك  فًكقوانٌن الهجرة وتكالٌفها وعدم رغبة كثٌر من الناس الصعوبات 

 خيارات حل مشكلة الغذاء
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   :التعلٌم -2
التعلٌم استهدف وإن .البشري المال رأس فً استثمار أي ، البشرٌة الموارد فً استثمار هو 

 ازداد فكلما .نتائجه أهم من فهً إنتاجٌاتها وزٌادة البشرٌة الموارد تنمٌة غٌر أخرى أشٌاء

 .البشرٌة الموارد إنتاجٌة ازدادت التعلٌم مستوى

القومً الدخل ومستوى التعلٌم مستوى بٌن وثٌقة علقة هنالك أن نجد الدول مستوى على 

 التً العوامل أحد هو التعلٌم أن على ٌدل مما القومً الدخل من الفرد ونصٌب الإجمالً

 . منه الفرد ونصٌب القومً الدخل تحدد
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 منافع إلى التعلٌم منافع تنقسم كما .اجتماعٌة وتكالٌف ةخاص تكالٌف إلً التعلٌم تكالٌف تقسم

 . اجتماعٌة ومنافع خاصة

ما زائدا بتعلٌمه تختص نفقات من أوعائلته الطالب ٌتكبده ما كل تشمل الخاصة لتكاليفا 

 كطالب معهد أو جامعة أو بمدرسة ٌلتحق لم لو علٌه ٌتحصل أن ٌمكن كان دخل من ٌفقده

   .البدٌلة الفرصة بتكالٌف ٌسمى ما أي ، متفرغ

نفقات من الدولة تتكبده ما هً الاجتماعية التكاليف. 

 :عامة ومنافع خاصة منافع للتعلٌم

 نهاٌة إلً تخرجه بعد من للفرد التعلٌمٌة المؤهلات عن الناتج الدخل فً تتمثل الخاصة 

   .العملٌة حٌاته

قٌاسها الصعب ومن حوله من علً المتعلم تأثٌر فً تتمثل المجتمع منافع ماأ. 
  



 :في تتمثل فوائد وللتعليم
 للفرد الانتاجٌة زٌادة -1 

   وترشٌده الاستهلاك فعالٌة زٌادة-2 

   والخدمات السلع علً الفعال الطلب زٌادة -3

الأكادٌمً التعلٌم على البشرٌة الموارد إنتاجٌة رفع إلى ٌؤدي الذي التعلٌم ٌقتصر ولا 

 وٌزٌد الوظٌفٌة الأمٌة ٌزٌل والذي والمهنً الفنً والتعلٌم التدرٌب كذلك ٌشمل وإنما فحسب،

 .الخدمة أثناء أو بالعمل الالتحاق قبل التعلٌم من النوع هذا مثل ٌقدم وقد .العاملة الأٌدي مهارة

عن العام والتثقٌف والإرشاد الخبرة باكتساب أٌضا البشرٌة الموارد كفاءة رفع وٌمكن 

 . والإعلام المعرفة وسائل من وغٌرها والمرئٌة والمسموعة المقروءة النشر وسائل طرٌق

 كما مباشرة غٌر أو مباشرة بطرٌقة إنتاجٌته رفع إلى ذلك أدى الفرد معلومات زادت فكلما

 .والإنفاق الاستهلاك ترشٌد إلى ٌؤدي
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ًاكبر ٌمثلون والمزارعٌن الأمٌة مشكلة ٌكرس مما التعلٌم فرص فً العجز من النامٌة الدول تعان 

 .النامٌة الدول فً أمٌة نسبة



 :ىٌعتمدعل  الصحٌة الخدمات علً الطلب

السكان أعداد 

الدخل 

 الخدمات على الحكومً الإنفاق مقدار على بدورها تعتمد التً العلاج تكالٌف 
 عوامل على الطلب ٌعتمد كما .وشروطه التجاري الصحً التأمٌن وتوافر الطبٌة

 . عدٌدة ودٌموغرافٌة اجتماعٌة

 

فهً الصحة سلعة استهلاكٌة ومن ضرورٌات الحٌاة وتزٌد الإنتاجٌة : الرعاية الصحية  -3

أٌضا جزء لا ٌتجزأ من الاستثمار فً رأس المال البشري وذلك لأن الشخص العلٌل قلٌل 

 .الإنتاجٌة وكثٌر التغٌب عن العمل 
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 علً فٌعتمد الصحٌة الخدمات عرض

   الأطباء عدد /1 

   الصحٌة والمرافق المستشفٌات وحجم عدد /2

 وهم وغٌرهم والمختبرات الأشعة وفنً كالممرضٌن المساعدة البشرٌة الموارد توافر /3

 سلامة وعلى ٌومٌا الأطباء ٌعاٌنهم أن ٌمكن الذٌن المرضى أعداد على ا كبٌر ا تأثٌر ٌؤثرون

 الطبٌب كفاءة من بالتالً فٌزٌدون العلاج نوعٌة على ٌؤثر مما المرضى تشخٌص وصحة

 . وإنتاجٌته وفعالٌته

وٌعتبر الطلب على العلاج والرعاٌة الصحٌة عدٌم المرونة وذلك لأن ارتفاع سعر العلاج لا 

ٌقلل كمٌة العلاج كما أن انخفاض سعره لا ٌحفزه لٌطلب المزٌد ( المرٌض)ٌجعل المستهلك 
 .من العلاج 
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هنالك علقة وثٌقة بٌن مستوى الدخل فً الدول ونسبة الأطباء والممرضٌن لأعداد السكان مما ٌفسر الفرق 

إلا أنه . من الناحٌة الاقتصادٌة فً مجال الرعاٌة الصحٌة  االشاسع بٌن الدول النامٌة والدول الأكثر تقدم 

 .ٌبدو أن هنالك تحسنا واضحا فً هذا المجال فً الدول النامٌة 

 :الرعاية الاجتماعية  4

 مشكلة معالجة تستهدف والتً الاجتماعٌة بالرعاٌة ٌسمى بما البشرٌة المجتمعات اهتمت فقد
 .والفقراء الأغنٌاء بٌن الشقة وتقرٌب ٌصٌبهم من على وطأته تخفٌف أو الفقر

 :الفقر مطلقا أو نسبياقد ٌكون 

  فالفقر المطلق هو العٌش دون حد الكفاف أي عدم الحصول على الحد الأدنى من الضرورٌات الأساسٌة

 .  للعٌش وهً الغذاء والكساء والمأوى

 أما الفقر النسبً فهو العٌش دون المستوى المعٌشً السائد فً المجتمع حتى وإن توافر الحد الأدنى من

وفً كل الحالتٌن فإن الفقر وخاصة الفقر المطلق هو ضٌاع وهدر للموارد البشرٌة لأن . ضرورٌات الحٌاة 

 .إنتاجٌة الفقٌر أقل من إنتاجٌة من ٌفوقه دخل، وذلك لأن الفقراء بوجه عام أقل تغذٌة وصحة وتعلٌما وتدرٌبا

وتلوث المعدٌة والأمراض الجرٌمة انتشار إلى تؤدي التً العوامل من عامل الفقر ٌكون قد 

 المدن تشوٌه إلى ٌؤدي كما السٌاسً، الاستقرار وعدم الزراعٌة والمشكلات البٌئة وتدهور

 فقط منها المتضررٌن تهم فردٌة مشكلة لٌس فالفقر ولذلك . البائسة والمساكن العشوائٌة بالأحٌاء
 .كله المجتمع تهم واجتماعٌة اقتصادٌة مشكلة ولكنها



 :الفقر مشكلة معالجة
   الدخل توزٌع اعادة/1

 بعدالة الاقتصادٌة الفرص توزٌع/2

   الزراعً والاصلاح التأمٌم سٌاسة/3

  الاجتماعٌة الرفاهٌة أو الاجتماعً الضمان /4

  للأجور الأدنى الحد /5

  الضرورٌة السلع دعم /6

 المسنٌن ورعاٌة الأطفال رعاٌة تكالٌف فً والمساهمة الصحٌة والرعاٌة التعلٌم ومجانٌة دعم /7
  ...والمعاقٌن والعجزة
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وتشمل الرعاٌة الاجتماعٌة أٌضا بناء المساكن الشعبٌة وتوزٌعها مجانا أو تأجٌرها بإٌجارات اسمٌة أو 

 .تملٌكها بأقساط مرٌحة وطوٌلة الأمد للفقراء أو لذوي الدخل المحدود 

غٌر أنه بدأت تظهر بوادر إعادة هٌكلة اقتصادٌات كل الدول بالاتجاه نحو الخصخصة التً  

ستزداد مع تزاٌد عولمة الاقتصاد ، مما ٌعنً اقتراب نهاٌة دولة الرفاهٌة الاجتماعٌة وانحسار 
 .الحكومات حالٌا فً العدٌد من دول العالم  بهالدور الأبوي الذي تقوم 



قد والتً منها تنحدر التً الاجتماعٌة البٌئة بسبب معٌنة جماعة أو أسرة أو فرد فً الفقر ٌنحصر قد 

 ٌعول من كمرض عارضة لأسباب الفقر ٌكون وقد . الفقر دائرة من للخروج الذاتٌة الحوافز فٌها تنعدم

 أو المدن وسط فً تقع أحٌاء فً منتشرا الفقر ٌكون وقد . العمل عن نهائٌا عجزه أو وفاته أو الأسرة

 على الطلب انحسار أسبابه بٌن من ٌكون قد والذي ، القطر داخل أقالٌم عدة أو واحد إقلٌم فً أو حولها

 . علٌها ٌعتمدون سكانه كان التً الطبٌعٌة الموارد انحسار أو الإقلٌم ٌنتجها التً المنتجات

ٌنقصهم سكانها أغلب لأن فقٌرة النامٌة فالدول ، الدول ٌصٌب ما وهو عامة ظاهرة الفقر ٌكون قد 

 الادخار فرص ٌقلل مما علٌها بالحصول ٌفً ٌكاد لا أغلبهم ودخل الحٌاة ضرورٌات من الأدنى الحد

 الأساسٌة البنٌة وتحسٌن الدخل لزٌادة الفرص ٌقلل مما المال رأس تراكم وٌقل الاستثمارات تقل ثم ومن

   . والأمراض الأمٌة وتفشً السٌاسً الاستقرار عدم عن فضل ، للنمو اللازمة المؤسسات و للاقتصاد

 والاستثمارات والقروض بالمنح وذلك تعانٌه مما للخروج الفقٌرة لدول مساعدة الغنٌة الدول حاولت وقد

 هذا . كلٌهما أو ، ٌجب كما توظف لم أو كافٌة تكن لم والقروض المنح تلك أن ٌبدو ، ولكن . المشتركة

 . الغنٌة الدول مصلحة فً زالت ما الدولٌة التجارة شروط أن إلى بالإضافة
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 :ملاحظة
 :فً الاقتصادٌة الموارد تنمٌة وسائل من غٌرها عن البشرٌة الموارد تنمٌة وسائل تختلف

 والتعلٌم فالغذاء مالٌة راس سلع او استهلاكٌة سلع تعد البشرٌة الموارد تنمٌة وسائل كل-1

 بشري استثمار نها لا مالٌة راس سلع الوقت ذات فً وهً الحٌاة ضرورٌات من والصحة

   .الانتاجٌة زٌادة الً ٌهدف

 .الإنفاق زٌادة إلً ٌؤدي مما الطلب زٌادة إلً ٌؤدي السكان عدد زٌادة -2

 ٌكون قد ولكن والصحة التعلٌم توفر عدم فً الوحٌد السبب هً الإمكانٌات قلة تكون لا قد -3

   .المتاحة الموارد تخصٌص وسوء الافضلٌات تحدٌد عدم السبب

 سلع أو عامة شبه سلع كونها فً غٌرها عن البشرٌة الموارد تنمٌة وسائل تختلف أٌضا -4

   .بالاحتكار ٌتصف إنتاجها أن أو ممٌزة

 

 :وعلً الدولة أن تتدخل فً تلك الخدمات وذلك عن طرٌق 

 تحدٌد حجم الطلب وحجم الإنفاق علٌها / ا  

 أنواع الإنتاج منها / ب  

 السكان  ىطرٌقة توزٌع هذه الخدمات عل/ ج  
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 الموارد البشرٌة واقتصادٌات المعرفة 
 اقتصادٌة قٌود اطار فً المعرفة وادارة انتاج علً ٌركز الذي الاقتصاد المعرفة اقتصاد ٌعنً  

 المعرفة تقنٌات استخدام علً وتشٌر المعرفة علً المبنً بالاقتصاد اٌضا وتسمى معٌنة
   .والمجتمع للفرد اقتصادٌة منافع لإنتاج المعرفة وادارة المعرفة كهندسة

 تقلٌديالقتصاد الا و اقتصاد المعرفةأوجه الاختلاف بٌن 

 214الكتاب صفحة 
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